

## SUSCRIPCIONES

El pago adelantado.

Madrid, mes UNA peseta.—Provincia, CINCO.—Extranjero, Portugal, OCHO pesetas  
trimestre. Demas puntos, DOCE.—Cuba y Puerto Rico, trimestre DIEZ.—Filipinas, trimestre QUINCE.

25 ejemplares, 75 céntimos.

DOCTORES VIETA, Dentistas Americanos  
España y Mina, 1.Sistema especial de dentaduras postizas,  
garantía en los empastes y orificaciones, por  
nuevo método.EL RIOJANO, Confitería, Mayor, 12,  
solo sobre variado cada día.  
Jueves: Chantilly.

## LA LIBERTAD

## ECONOMISTAS ROMANTICOS

Los hay, ¿Quién lo duda? Así como hay poetas que cantan en ríos saños amores ideales a la casta Diana, y luego resulta que el Dios de sus amores es un entorchado... de portero mayor de cualquier Ministerio; hay también políticos que han nacido para soñar alianzas interplanetarias y se empeñan en entender el libro mayor de la casa Roschid.

Algunos de estos, el Sr. Moret, por ejemplo, apena el ánimo y embarga dolorosamente al corazón.

Tiene el Sr. Moret magnífica y enviable eloquencia. Sueña despierto, como todos los enamorados de ideales inasequibles, Monda, pula y abrillanta las palabras que salen de sus labios, con la perfección maravillosa de los perfiles de las estatuas clásicas. Así es que Moret, hablando de la agricultura y de la necesidad de repoblar nuestro arbolado, dijo un día, entre otras cosas, que «los montes asomaban su horrible calavera, para expresar como estaban aridos y desnudos de toda vegetación».

Hermosa frase la apuntada, en verdad. Pero ¡ay! la eridez de los montes no se evita con palabras, así como la desnudez de las carnes no se cubre sola con trajes de pudor sentido.

El Sr. Castellar no ha querido ser menos que el Sr. Moret, como si fuera posible que el monarca inviolable de nuestra incomparable eloquencia parlamentaria pudiera temer género alguno de competencias oratorias.

Ahora está de moda hablar del oro y hablar de economías, como hubo, un tiempo en que todo el mundo hablaba de tal modo de la virtud, que Gauthier proponía la lectura de Pantagruel, la botella y la pipa para evitar el aburrimiento.

El Sr. Castellar, en la tribuna, hablando de la patria es admirable. Lo decimos sin afectación ni ironía. El Sr. Castellar arrancando a una cámara, entera, sin disolución de matiz, como diría *El Correo*, las lágrimas, los aplausos y los votos para redimir la esclavitud de los negros, nos parece superior a O'Connell, a Lamartine, al monstruo Mirabeau, calificado por nuestro compatriota immortal como «el terrorífico de la palabra». El señor Castellar describiendo el heroísmo espartano del carabinero aquél de Estella que estuvo a punto de sucumbir por no rendirse a los carlistas, es y será, mientras España exista, uno de los más grandes, sino el más grande artifice de la palabra castellana.

Pero ¡ah! el Sr. Castellar hablando de la Deuda amortizable, de economías, de administración, de la renta consolidada y de los cuatros nos parece fuera de la órbita en que brilla la luz de su poderoso entendimiento, luz brillante cuando humilla las grandes figuras de nuestra historia, cuando dice que Dios habrá hecho surgir América del fondo de los mares para premiar la fe de Colón, pero luz amortiguada y escasa cuando habla de lo contingente —administrativo, de la carta del Banco, de los poemas— vamos al decir —de Balaguer y de los juicios de faltas.

No son estas realidades prosaicas de la vida del Estado, digno asunto de la inspiración robusta y poderosa del Sr. Castellar. Por eso el Sr. Castellar, tan grande artista de la palabra, tan español y tan gigante cuando habla de los amores del Cid, de las carabelas de Colón, de Hernán Cortés y de Pelayo, se empequeñece al pretender manejar cifras y hacer sumas y restas, operación más útil que nunca ahora, pero reservada a los que no imitan a un personaje de una leyenda de Campoamor que recayó en la vía pública, porque, por razones, se olvidó de andar como debía y tropezó en un adoquín cayendo a tierra.

Así se explica que el Sr. Castellar hable de presupuestos de paz, como si nosotros pensáramos en presupuestos de guerra, y pida el poder para el Sr. Sagasta, creyendo, sin duda, que las arcas del público Tesoro pueden llenarse con palabras, y los intereses de la Deuda pública pagarse con figuras de lenguaje.

Quién le ha dicho eso al Sr. Castellar? Quién le ha inspirado las trágicas leyendas de lo porvenir, las elegías que llora, pensando que Puigcerver, por ejemplo, es capaz de «quistarnos» —como el Sr. Castellar diría— la confianza bursátil de las Botas extranjeras, el crédito y el oro acumulado o acumulable, que necesitamos?

No lo juramos honradamente. No es ese el camino. La democracia, sin duda, es una gran cosa, pero el arte del Gobierno en que el Sr. Castellar se mostró torpe, porque tiene tanto de apostol inspirado como poco de buen ministro, no se ejercita así, sabiendo decir cosas que llegan a las reconditeces del corazón humano, pero no sabiendo hacer que el precio del pan baje, que se abaratén las carnes, que se disminuyan las contribuciones, que Sagasta no nos eche a perder la Hacienda y que los tratados de comercio no perjudiquen la exportación de nuestros más caros y abundantes productos.

Para eso se necesita algo menos de idealidad. No se remedian con serenatas las penas de amor ni con perifrasis el déficit enorme que nos legaron nuestros antepasados los fusionistas.

## MADRID

(MADRID VIEJO)

## LA PLAZA MAYOR

## GENERALIDADES

Hemos de terminar bien y fielmente la misión que, de relatar cosas notables de Madrid, nos hemos impuesto gustosamente, por lo cual, en este segundo artículo de la Plaza Mayor, terminaremos las generalidades acer-

## La libertad

ca de ella para quedar libres y desembarazados de llegar, aún cuando siempre dentro del orden cronológico, asuntos dignos de artículos con que entretener al respetable lector.

Después del incendio de 1672, verificaronse en la Plaza solemnísimas fiestas en celebración de la boda del rey con María Luisa de Orleans, en 1690, y en el mismo año tuvo lugar el terrible *acto de fe*, que duro doce horas, y en que fueron sentenciados más de ochenta reos, entre ellos veinticinco a ser quemados vivos, como efectivamente lo fueron en el *Quemadero* de fuera de la Puerta de Guadalajara, durante la quema hasta muy corrida la media noche.

Vió alzarse la Plaza Mayor en su recinto tabulado en 1701 para la proclamación real del duque de Ajuar, Felipe V, y los que luego alzaron los austriacos para proclamar al archidiácono.

Desde que Felipe V poseyó felizmente su trono, la importancia de la Plaza Mayor fue en descenso, convirtiéndose en mercado público, y se cedió de puestos y tinglados para la venta de toda clase de comestibles.

De vez en cuando, aunque por poco tiempo, renovaba su pasada gloria, sirviendo de lugar de fiestas reales, como ocurrió en la proclamación de Fernando VI, Carlos III y la jura del Príncipe de Asturias, que luego fue Carlos IV y su proclamación.

En la noche del dia 16 de Agosto de 1790, ocurrió un nuevo incendio, siendo incalculables las pérdidas ocasionadas, edificándose nuevamente la parte destruida, por el arquitecto D. Juan de Villanueva.

Todavía la Plaza Mayor vió funciones reales con ocasión de la boda del que luego fue Fernando VII con la Infanta Antonia de Nápoles.

Cuando la invasión francesa, la Plaza Mayor volvió a ser plaza de mercado general hasta que se trasladó a la de San Miguel, sirviendo también para los festejos ordenados por el gobierno de José Bonaparte.

El dia 12 de Agosto de 1812, levantaronse arcos de triunfo para festejar la entrada de lord Wellington al frente de sus tropas anglo-hispano-portuguesas, y a los tres días, el 15, se publicó en ella la Constitución política de la monarquía promulgada en Cádiz a 19 de Marzo. En este acto, descubrióse una lápida sobre el balcón de la panadería con una inscripción en letras de oro que decía «PLAZA DE LA CONSTITUCIÓN», que luego fué arrancada con grande alboroto el dia de la entrada de Fernando VII, de regreso de su cautiverio, y con la misma alegría, frenética, volvióse a colocar otra lápida igual cuando en 1820 se estableció de nuevo la Constitución, siendo arrancada otra vez y con idéntico regocijo y estrépito, en 23 de Mayo de 1823, cuando vino Angulema, poniendo en su lugar una que decía «PLAZA REAL».

Esta vez hemos dejado lo riguroso orden cronológico para distraer la atención, y por tanto, hemos dejado de decir que, anteriormente a esto, el dia 7 de Julio de 1822, se trajo redimensión acción entre la milicia nacional, defensora de la Constitución, y la Guardia Real, defensora del absolutismo y por tanto de su rey.

Vencedores los milicianos en las calles de la *Amarilla*, *Boleros* y *Callejón del Inferno*, llamaron a estas calles, respectivamente, del *Siete de Julio*, del *Triunfo* y de la *Milicia Nacional*, celebrándose hoy día patriótica función anual en la primera de estas calles, en cuyo arco se ponen guirnaldas, banderas y gallardetes.

Murió el rey Fernando a 29 de Septiembre de 1833, proclamóse en la Plaza Mayor reina de España a doña Isabel, su hija, con el nombre de Isabel II, y publicada luego la Constitución vino al suelo la antigua lápida, colocándose otra en su lugar la tercera vez a la Plaza Mayor «PLAZA DE LA CONSTITUCIÓN».

Las últimas fiestas reales celebradas en esta plaza, que tengan importancia, han sido las que tuvieron lugar con ocasión de la jura de la princesa de Asturias (Isabel II), y las de 16, 17 y 18 de Octubre de 1845, con motivo de las bodas de esta augusta señora y de la infanta Luisa Fernanda con los duques de Cádiz y Montpensier, respectivamente.

En estas fiestas distinguible notablemente D. Antonio Roñero, queriendo raguzos que fueron poderosos a matar varios toros.

Con la necesidad urgente de reponer el empedrado de la plaza el Ayuntamiento 1846 presidió por el Duque de Veragua, determinó arreglar el pavimento, dejando en el centro una explanada con bancos y faroles, y arreglando y poniendo a nivel las bocas de gachos y otros muchos conocidos en la esfera del arte.

## Un académico en el Bidasoa

El nuevo académico francés, el Sr. Vialard, Pedro Loti, teniente de navío, embarcado en la actualidad en el *Formidable* de la escuadra del Mediterráneo, ha sido nombrado comandante del canonero *Jacetot*, de estaación en el Bidasoa.

## Nuevo monumento.

Los brasones residentes en París, por iniciativa del Sr. Quellie, autor de una memoria de *Perrinalc*, se proponen levantar un monumento a esta compañera de Juan de Arco, que fué quemada por los ingleses delante de Nuestra Señora, nueve meses antes que la Puebla fuese sacrificada en Rouen.

En el comité de organización para la construcción del monumento, serán admitidas las mujeres compatriotas de la heroína.

El sitio elegido para levantar dicho monumento, que será el granito, es una de las colinas armónicas, la conocida por Ménec Bré y desde la cual se describen las regiones de Tregnier, Coronnaillé, Goelo, y al norte, el mar anglo-breton.

## Dichosos los anticuarios.

Los anticuarios de Normandía, están que no caben en su pellejo de gozo.

Hace poco más de un año algunos arqueólogos del departamento de la Mancha (Francia), descubrieron en el interior del abrigo romano de la iglesia de Savigny una colección de pinturas naturales, del siglo XI, representando la vida de un santo.

El artista encargado de la restauración de estas pinturas, una vez terminado su trabajo, se puso a examinar las paredes de la iglesia, descubriendo debajo del encalado otra hermosísima pintura en muy buen estado de conservación y que representa la Cena de los Apóstoles.

## Quién a quién se temían?

Las gentes de París, que antes de ayer tardaron a las cinco y media pasaban por el boulevard de la Chapelle y sus inmediatas calles, se llevaron un susto más que regular.

La tranquilidad de los transeúntes, fué arrabatada por las terribles voces dadas por muchas personas de al león... ¡al león! ¡Qué se ha escapado un león!

Y, en efecto, un león se había escapado, pero un león en mantillas, de la colección de fieras de Pérou.

Todo el mundo corría, saltaba y se daba terribles empujones, huyendo de la terrible fiera, que en realidad nadie veía ni había visto, pero que por un fenómeno reflejo del sol, parecía tener la forma de un león.

Y terminada esta revista rapidísima, en sucesivos artículos cumplímos la palabra dada de relatar famosos sucesos que han de agradar más que seguramente al lector.

¡Qué mucho, si, en ellos se retrata la bizarria y poderío llenos de nobleza de la raza española!

## EL BARBERILLO DEL AVAPIES.

EMPAREADOS

*El Liberal* habla de poetas corregidores.

Se tratará, sin duda, de los corregidores del apreciable colega.

Que pretenden remediar los males de nuestras Hacienda, con démas sonoras. O con seguidillas manchegas.

Dice un colega que los ministeriales están ayer contentos.

Ayer y hoy.

Y mañana.

El gobierno estudia.

Y esto le extraña a un periódico republicano.

Por qué?

Porque no pretende emular, ni en holganza ni en ignorancia, a las oposiciones.

Los conservadores, según un colega, están muy cerca de la muerte.

Es verdad.

Casi todos los días vemos al Sr. Sagasta,

El Correo Español no sabe lo que el Sr. Sagasta piensa.

Se comprende.

Al Sr. Sagasta le pasa lo mismo, oy.

Un periódico carlista habla de las «edificaciones en el aire».

Entendido.

Se trata, sin duda, de las ambiciones de D. Carlos.

Mas en el aire...

Dice *El Correo*, que los periódicos hablan de saltar de un día a otro la crisis.

Es posible que hablen.

Pero ya verá *El Correo* como todo se queda en dicho.

Eso de los saltos se queda para los Circos, O para los Círculos..., viciosos.

La Fe dice que piensa recordar contundentemente a los conservadores, la existencia real y positiva de los carlistas.

Guason!

El Demócrata habla de «la decadencia».

De la decadencia?

¡Ah! Si, de la decadencia del general López Domínguez.

¡Qué lastima!

La República habla del programa del señor Sagasta.

Per, ¿tiene el Sr. Sagasta programa?..

Buen hallazgo, apreciable colega.

El País dice que los republicanos tendrán pronto la Gaceta.

Sí, la Gaceta... de los caminos de hierro.

Para saber por dónde deben huir.

CRONICA EXTRANJERA

## Curiosa colección.

En la galería Georges Petit, de París, se ha presentado al público una curiosa colección a la par que interesante colección artística.

Forman esta colección los pinturas, aquarelas y dibujos originales que han servido para ilustrar la edición nacional de las obras de Molé, Victor Hugo, Balzac, Jorge Saut, etc.

Entre los autores de las ilustraciones figuran los nombres de Benjamin Constant, D. Gérven, Duez, Henner, Lhermitte, Béguard, Daguan-Bouvier, J. P. Laurens, Nochegros y otros muchos conocidos en la esfera del arte.

## Un actor Mattkowski

mandó que han estallado serias diferencias en el seno de la Junta revolucionaria de Rio Grande.

Anade que los monárquicos y republicanos unidos contra Fonseca, manifiestan grandes desconfianzas sobre el resultado del movimiento insurreccional.

El mismo despacho dice también que la ciudad de Pelotas se muestra dispuesta a separarse de los insurrectos y continuar fiel al dictador.

El despacho termina dando la noticia de que las tropas de oposición mandadas por el general Osorio, han aparecido en la frontera del Uruguay.—*Fabra.*

#### LOS EXAMENES DE LOS ALUMNOS LIBRES

La Gaceta ha publicado una importante Real orden del Ministerio de Fomento, que por lo mucho que interesa a los alumnos de enseñanza libre, vamos a reproducir textualmente.

Dice así:

El Sr. En vista de las instancias que varios alumnos de enseñanza libre han elevado a este Ministerio en solicitud de que se mantenga la convocatoria de exámenes para el mes de Enero, que establecían las disposiciones anteriores al Real decreto de 22 de Noviembre de 1889, y teniendo en cuenta que no han desaparecido las razones que introdujeron a prorrrogar el cumplimiento de la disposición que suprimió dicha convocatoria.

S. M. el Rey (q. D. g.) y en su nombre la Reina Regente del Reino, que ha servido prorrrogar por este curso académico el aplazamiento de la supresión de la convocatoria para exámenes de alumnos libres en el mes de Enero, acordado por la disposición transitoria del mencionado Real decreto de 22 de Noviembre de 1889.

De Real orden lo digo a V. I. para su conocimiento y demás efectos. Dios guarde a V. I. muchos años. Madrid 16 de Noviembre de 1891.—*Iasa.*—Sr. Director general de Instrucción pública.

#### LA VIDA POLÍTICA

La nota saliente del día son las declaraciones de los Sres. Sagasta y Moret, que anoché seguían comentándose con especial interés.

Y es de advertir que causó gran extrañeza entre los conservadores, y era comentado con cierta reserva por parte de los liberales la indiferencia con que la prensa fusionista ha visto las mencionadas declaraciones.

A nuestro entender, la prensa fusionista ha dado pruebas en esta ocasión, de una sensatez y buen criterio, que le envidian, a no dudarlo, los más conspicuos fusionistas; porque, ¿acaso iba a comentarlas? ¡haciendo notar sus múltiples contradicciones!

Claro está que no, y en el entredicho en que se encontraba, dijo con muy buen acuerdo que no es meneallo.

Pero si la prensa fusionista se calla, y no dice esto ni manda del Sr. Moret, ni explica sus contradicciones, en cambio, no falta algún diario independiente, con vistas a la casa de la fusión, que salga a la defensa del ex-ministro liberal, sosteniendo con el mayor aplomo que si bien algunas personas se fijaron en que el Sr. Moret, que siempre ha combatido el impuesto sobre la renta, saliera ayer declarándose defensor de dicho impuesto, en cambio la casi totalidad de los políticos no daban importancia a este detalle.

Es decir, que para los liberales y para *El Imparcial*, es una mera cuestión de detalle el que se establezca o no un impuesto sobre la renta del papel del Estado, y no tiene importancia alguna el que el Sr. Moret se haya puesto en contradicción con el Sr. Sagasta.

A parte de que es una herejía en el orden económico, y está anatomiada por la ciencia financiera, el suponer que es cosa baladí y de poca monta, gravar o no gravar la deuda del Estado con un impuesto, y ser una cuestión delicadísima por las consecuencias que el sostener el pro o el contra, puede traer en el orden internacional, según la forma y modo de aplicar ese nuevo impuesto, nosotros, y con nosotros todo el país, ha de estar en todo su valor la importancia que encierra tan flagrante contradicción.

El país no puede olvidar, que dentro del partido liberal, el Sr. Moret, ostenta una representación propia; que es jefe de una escuela económica, defensora entusiasta de los principios librecambistas, que ha sido ministro de Hacienda, que tiene esperanzas ideales; que si bien no más que en teoría, es en materia de economía y ciencia financiera el dominio del fusionismo; y por último, que las declaraciones del Sr. Moret, son falso expresión, de lo que piensa y siente en dichas materias, producto de detenido estudio y madurísimo examen, y que por lo pensadas no están sujetas a posible rectificación, ya que el Sr. Moret no improvistaba, y al hablar como político, no podía olvidarse del carácter de catedrático de la Universidad Central, lo que daba mayor autoridad a sus palabras.

Al mostrarse, pues, partidario del impuesto sobre la renta, es, sin duda alguna, porque entiende que hoy se hace necesario, porque cada vez se hace más popular, y el sabio que desde lo alto de su cátedra, defiende esas doctrinas, es porque piensa llevarlas a la práctica tan pronto como tenga medios para ello, ya que el Sr. Moret, como buen político, no se contenta con estudiar estas cuestiones en el terreno especulativo —la ciencia— sino que aspira a traducirlas en reglas prácticas— lo que aquella le aconseja, cultivando sus principios—el arte.

Por este lado, el único que gana es el señor Gamazo, pues ya cuenta con un adepto más, que comulgue con religioso fervor en su escuela—entiéndase—en punto al impuesto de la renta, porque, por lo demás, hay muchas cosas en que ni están hoy de acuerdo, ni podrán estarlo jamás.

Y por si esto no fuera de transcendencia bastante, para considerar que no es una mera cuestión de detalle, la contradicción Sagasta-Moret, hay otro aspecto de la cuestión, que aunque no tanto, no deja de tener importancia para el país, por más que a quien debe interesar principalmente es a los fusionistas.

Nos referimos a la autoridad del jefe del partido, que en esta ocasión, como en otras muchas, ha brillado por su ausencia.

El espectáculo no ha podido ser más edificante, en el mismo día y a la misma hora, y hasta en las columnas del mismo periódico, el jefe de un partido sostiene una doctrina, sobre asunto de la mayor gravedad en materia financiera, y aquél de sus adeptos que da la opinión indica, con más probabilidades de ocupar el ministerio de Hacienda, cuando sea suceder.

Y el Sr. Gerlich, delegado alemán en el Consejo de la Deuda Pública, ha insertado en los periódicos un artículo criticando la conducta administrativa del mencionado Consejo.

namental, parece ser el del Sr. Sagasta; luego el Sr. Moret, si ha de ser consecuente con sus principios, debe buscar el modo de aplicarlos, por procedimientos distintos de los que hasta aquí ha empleado.

Ya lo sabe el Sr. Moret, en la botica del señor Sagasta, hay muy pocos específicos, para curar los males que aquejan al país, y entre esos pocos no está el jarabe del impuesto sobre la renta de la marca Moret.

Canados estamos de repetirlo. Inútil es buscar unidad de criterio en el partido liberal, cuando las diferentes agrupaciones que lo forman sostienen tan distintos principios y comulgan en escuelas tan opuestas.

Recordarán nuestros lectores que hace días expusimos nosotros en esta misma sección, cuál era nuestro criterio respecto a las causas que en el día de hoy motivan la instabilidad que se advierte en las contrataciones bursátiles.

Entre ellas apuntábamos, como primera y principal, la desconfianza que se observa en los tenedores de papel en todos los mercados, siendo la crisis general en toda Europa.

El corresponsal en Londres, de nuestro colega *La Epoca*, confirma en carta publicada ayer, la opinión que nosotros apuntamos, haciendo notar las corrientes que dominan en aquella Bolsa, donde se recuerda la quiebra de la casa Baring y otras, y se preocupa de la situación de la casa Rothschild por los compromisos que tiene adquiridos en el Brasil; razón por la que, no creemos conveniente interesarce en nuevos empréstitos y si reservar todos sus recursos para las grandes responsabilidades en que puede verse envuelta.

Hablando de España dice el corresponsal:

«Los hombres de negocios se preocupan de la amenaza que pesa sobre España de perdidas de importancia por causa de la reforma arancelaria francesa, que tanto perjuicio a nuestros vinos, sin contar con otras contingencias posibles en el orden político, porque los recursos de la península disminuirían considerablemente si estas eventualidades llegaran a realizarse».

Veáse, pues, si no tienen importancia ciertas declaraciones sobre el impuesto sobre la renta, al pretender sustituir con él la falta de otros ingresos en el Tesoro, cuando los hombres de negocios piensan de esa manera y, sobre todo, por la influencia que pueden ejercer en la cotización de nuestros valores.

Los señores ministro de Hacienda y alcalde de Madrid conferenciaron ayer largo tiempo sobre el proyecto de impuesto directo sobre las utilidades de los comerciantes.

Carecen de todo fundamento las apreciaciones vertidas por un periódico de Barcelona, sobre los propósitos del gobierno sobre la entrada de los alcoholos.

El gobierno se halla dispuesto a proteger la producción del alcohol de uva, por cuantos medios estén a su alcance.

Los rumores circulados, apropiados de cierto nombramiento de un coronel, que no hace mucho fué separado de un regimiento, con motivo de una cuestión surgida cuando las maniobras militares, son completamente inexactos.

Volvemos a repetir que es completamente incorrecto que los Sres. Villaverde y Silvela hicieran observación alguna a los Sres. Cánovas y Cos-Gayón en lo relativo a la cuestión de adquirir oro y demás puntos del orden económico, tratados en el último consejo.

#### SERVICIO TELEGRÁFICO

DE LA LIBERTAD

EXTERIOR

Vapor correo.

PUERTO RICO, 17.

El domingo salió de este puerto para el de Cádiz el vapor de la compañía Transatlántica Ciudad de Santander.

Entre obreros.

PARIS, 17.

Según despachos de Lens, en la mañana de hoy hubo en Lievin un verdadero tumulto entre los obreros de las minas y los huelguistas. Se operaron cuatro detenciones. El servicio de agentes de orden público ha tenido que ser reforzado por destacamientos de infantería y artillería.

El canal de Panamá.

PARIS, 17.

La comisión de peticiones de la Cámara de diputados, ha enviado a los ministerios correspondientes, las peticiones en favor de la terminación del canal de Panamá, y reclamando la intervención oficiosa del Gobierno cerca de los establecimientos de crédito, que daba mayor autoridad a sus palabras.

Al mostrarse, pues, partidario del impuesto sobre la renta, es, sin duda alguna, porque entiende que hoy se hace necesario, porque cada vez se hace más popular, y el sabio que desde lo alto de su cátedra, defiende esas doctrinas, es porque piensa llevarlas a la práctica tan pronto como tenga medios para ello, ya que el Sr. Moret, como buen político, no se contenta con estudiar estas cuestiones en el terreno especulativo —la ciencia— sino que aspira a traducirlas en reglas prácticas— lo que aquella le aconseja, cultivando sus principios—el arte.

Por este lado, el único que gana es el señor Gamazo, pues ya cuenta con un adepto más, que comulgue con religioso fervor en su escuela—entiéndase—en punto al impuesto de la renta, porque, por lo demás, hay muchas cosas en que ni están hoy de acuerdo, ni podrán estarlo jamás.

Y por si esto no fuera de transcendencia bastante, para considerar que no es una mera cuestión de detalle, la contradicción Sagasta-Moret, hay otro aspecto de la cuestión, que aunque no tanto, no deja de tener importancia para el país, por más que a quien debe interesar principalmente es a los fusionistas.

Nos referimos a la autoridad del jefe del partido, que en esta ocasión, como en otras muchas, ha brillado por su ausencia.

El espectáculo no ha podido ser más edificante, en el mismo día y a la misma hora, y hasta en las columnas del mismo periódico, el jefe de un partido sostiene una doctrina, sobre asunto de la mayor gravedad en materia financiera, y aquél de sus adeptos que da la opinión indica, con más probabilidad de ocupar el ministerio de Hacienda, cuando sea suceder.

No es verdad.

LONDRES, 18.

La noticia publicada por el periódico *The Standard*, suponiendo que Inglaterra entraña en negociaciones con Turquía, para tratar la cuestión de Egipto, carece por completo de fundamento.

Un artículo.

CONSTANTINOPLA, 18.

El Sr. Gerlich, delegado alemán en el Consejo de la Deuda Pública, ha insertado en los periódicos un artículo criticando la conducta administrativa del mencionado Consejo.

Este se ha reunido en sesión extraordinaria, acordando un voto de censura contra el Sr. Gerlich, que le ha obligado a presentar la dimisión de su cargo.

Peticion.

PARIS, 18.

La comisión parlamentaria relativa a la cuestión del Banco de Francia, ha acordado pedir a la Cámara que, tan pronto como termine la discusión de presupuestos, empiece la del proyecto sobre renovación del privilegio del Banco de Francia.

Se cree que esta discusión podrá comenzar el día 10 del próximo Diciembre, pues en entonces se calcula que ya estarán votados los presupuestos.

#### MONEDEROS FALSOS

Hace dos días, en la *Seccción desagradable*,

dijimos que los vecinos de la casa número 16 de la calle de la Alameda, habían hecho presente a las autoridades sus sospechas de que se trataba de un escalo, por ser muchos y muy repetidos los golpes que, durante la noche, oían en el piso bajo ó en los sótanos de dicha casa.

El delegado del distrito, con agentes a sus órdenes, se personó en el lugar de la denuncia tan pronto como se hizo ésta, y no la encontró injustificada, a pesar de que dijo a los vecinos que sus sospechas no tenían fundamento, sin duda para evitar que se hablara del suceso y los inquietos del piso bajo suelen que la policía los explique.

Desde el día en que se practicó el registro

puede decirse que no ha descansado el activo delegado del distrito del Congreso señor Duarte.

Ya personalmente, ya por medio de sus agentes de mayor confianza, se enteró el señor Duarte, de que el piso bajo de la casa citada había sido alquilado a unos sujetos, que dijeron al dueño de la finca venían de Valladolid con ánimo de establecer una joyería y que para esta industria les convenía la tienda.

Se convino el precio del alquiler, y dejaron como señal 25 pesetas hasta hoy, día en que se formalizará el contrato.

Recibieron los ya inquilinos las llaves de la tienda en la que entraron varios cajones, ninguno de muelles.

Anoché a las diez, se situó el Sr. Duarte en sitio conveniente para sorprender a los sospechosos, y distribuyó con mucho acierto los agentes a sus órdenes.

Cuando empezó a sentirse el movimiento de una máquina, consideró el Sr. Delegado, que era el momento oportuno para la detención, y pidió al juez de guardia D. Buenaventura Muñoz, le extendiera auto para entrar en la habitación de los misteriosos sujetos.

El juez de guardia, contestó que iría con el delegado, y mientras estas dos autoridades iban desde la Casa de Canónigos a la calle de la Alameda, salieron de la casa de referencia tres sujetos de los vigilados, sin duda porque sospechaban que eran espíados.

Los siguieron otros tantos agentes de policía secreta, y en la calle de San Juan, detuvieron, no sin gran trabajo a dos de ellos, pues el otro pudo escapar.

Los detenidos protestaron, y cuando vieron que estaban perdidos, ofrecieron al comisario de barrio y a los agentes Carballo y Diaz cinco mil pesetas si los dejaba en libertad.

No aceptaron la oferta los dignos agentes, y llevaron a los industriales a la casa de donde habían salido, a la que llegó al poco rato el juez, con el delegado.

Practicóse en el local un escrupuloso reconocimiento, que tuvo por consecuencia el encontrar en una habitación interior una máquina, con su prensa, de gran tamaño, adherida a un banco de fuerza, una barra de hierro, un gato, una prensa, varios tornillos y otros objetos destinados a la fabricación de moneda falsa.

Las que allí se falsificaban, eran de cinco pesetas.

En una sala contigua a la anterior había dos barras de metal blanco como de medio metro de longitud, ya preparados para trabajar, una báscula pequeña, tres barrenas, diferentes piezas de hierro, un crisol y una jofaina llena de agua, diez piezas del tamaño de un duro dispuestas para ser grabadas, una sierra y otros efectos, algunos aún caídos como de haber sido utilizados poco.

En esta habitación hallaron dos cajones y ropas esparcidas por el suelo.

A los dos presos les fueron ocupados cinco duros falsos, dos troqueles, una piedra de toque y una cartera con varios documentos, en los cuales se hallan los nombres de varias personas de Madrid y de un comerciante de provincias, que negocian con el dinero que adquirían de los falsificadores a bajo precio.

Las monedas llevan el busto de Alfonso XIII.

Además se les ocuparon otros papeles que acreditan de dónde y en qué forma los malhechores trajeron las máquinas a Madrid.

El juez se incautó de todos los objetos, cerró y selló las puertas del cuarto y dispuso que ambos presos fueran conducidos a la Casa de Canónigos.

Los detenidos se llaman Olegario Pérez Urdiales, de cuarenta y ocho años, casado, labrador e industrial, natural de Leantillo (Valladolid), con residencia en Pina de Sierra (Valladolid), y Venancio López Zean, de cuarenta y ocho años, casado, carpintero, natural de Pina de Esgueva (Valladolid), donde reside.

En la posada del Peine, fue detenido a última hora de esta madrugada, Andrés Afaréz, el sujeto que no pudo ser preso en la calle de San Juan.

Los cuatro monederos, ten

Mañana se cantará *Oleillo*, correspondiente a la función al turno tercero.  
También se ensaya la ópera *Gioconda*.

**ESPAÑOL.**—Anoche se representó por primera vez, en la actual temporada, la comedia de *R. Alarcón*, refundida por don Luis Calvo Revilla, titulada *El semejante y el mismo*.

Apesar de lo anticuada que esta obra resulta, y de lo inverosímil de su argumento, el público celebró, como siempre, las muchas bellezas literarias que encierra, y la gracia y donaire con que está escrita.

En la ejecución se distinguieron las señoritas Calderón y Alisedo y los Sres. Calvo, Donato Jiménez y Díaz.

La chistosa comedia de *Burgos, mientras viene mi marido*, hizo pasar un rato agradabilísimo a la concurrencia, que aplaudió mucho al simpático actor cómico Sr. Díaz.

**PRINCESSA.**—Continúa llevando numeroso público al elegante teatro de la calle del Marqués de la Ensenada la hermosa obra de *Saranda, Andrea, y nada más justificado*, tanto adquiriendo las bellezas de la misma, cuanto por la admirable interpretación que alcanza por todos los artistas que toman parte en ella, sobresaliendo la Sra. Túban, que raya a gran altura.

**NOVEDADES.**—El próximo sábado, 21, se pondrá en escena en este teatro el drama de gran espectáculo *Fabián o el Doctor negro*, para el cual se han reconstruido las principales decoraciones, y se está construyendo un magnífico vestuario.

**EDEN THEATRE.**—Este es el título de un lindo teatro establecido en la calle de Atocha, num. 68.

En este teatro funcionará desde el sábado la compañía de *l'antoches Suiz*, que cada noche se ven más aplaudidos.

Mañana inaugurarán las funciones infantiles dedicadas a los niños; poniendo en escena varias obras nuevas.

**PANORAMA IMPERIAL.**—En vista del numeroso público que sigue favoreciendo con su presencia este elegante espectáculo, para darle mayor variedad, la empresa del mismo ha dispuesto, para mañana jueves, segundo día de moda, presentar la segunda serie de vistas. Estas comprenden Holanda, y no dudamos serán del agrado del público, pues ya es sabido que este país es uno de los más visitados por los turistas a causa de las bellezas que encierra.

La 1.ª serie (Saboya y Ascension al Monte Blanco) ha sido visitada hasta ayer por 5.716 personas, sin contar aquellas que tienen billetes intransferibles.

## LA TARDE DE HOY

Por falta de número de señores diputados, no ha celebrado sesión esta tarde la Diputación provincial.

La sesión que esta tarde ha celebrado el Ayuntamiento, ha carecido de interés.

Hoy se han hecho cargo de la plaza de Toros de Madrid, en representación de la Diputación provincial, los diputados visitadores, Sres. Mathez y Coloma y García Acevedo, con el personal necesario al efecto.

**Noticias de Marina.**  
De Alicante, ha salido a cruzar el cañonero *Eutalia*.  
Telegrafian de Barcelona que ha subido al varadero el cañonero *Pilar*.

Mañana saldrá de Villagarcía para Vigo y Cádiz, la escuadra de instrucción. Ha fondeado en Tarragona el cañonero *Bidasoa*.

El Consejo ordinario de la Armada, reunido esta tarde, ha desechado asuntos de trámite.

Ha fondeado en Santander el vapor *Reina María Cristina*, y en Cádiz, el *San Francisco*.

S. M. la reina ha firmado esta tarde los siguientes decretos:

Concediendo cruz blanca de primera clase del Mérito Militar, al veterinario primero, D. Alejandro Elola, al veterinario segundo, D. José Rodríguez García; al cabo de somatenes, D. Enrique Hostaldrich y tres individuos más.

Concediendo la cruz de emulación científica de Sanidad militar, al médico mayor, don Agustín Planter.

## LA REVOLUCION DEL BRASIL

(Últimos telegramas de hoy.)

(Por telegrafo)

NUEVA YORK 18.

Un despacho de Valparaíso que publica *El Heraldo de Nueva York*, dice con referencia a noticias de Río Grande, que la plaza de Pelotas ha abierto negociaciones con el presidente, Sr. Fonseca, proponiéndole mutuas concesiones para la terminación del conflicto actual.

Añade que existe la creencia de que se llegará a un acuerdo, debido a que las tropas de la guarnición de Pelotas no han tomado parte en el movimiento revolucionario.

También se cree que la insurrección quedó localizada en Río Grande, y que no se dirige contra Fonseca.

La escuadra del Alto Uruguay sigue fiel al dictador. — *Fabra*.

## ULTIMOS TELEGRAMAS

EXTERIOR

Felicitación

LONDRES 18.

El periódico *Dailey Telegraph*, ocupándose hoy de los acuerdos adoptados por el Consejo de ministros español para mejorar la hacienda pública, felicitó a España por dichas medidas.

Elecciones en Francia.

BRUSelas 18.

En las elecciones municipales celebradas, los candidatos socialistas han ganado tres puestos.

También disputan el *ballottage* ó empate en dos circunscripciones.

Crispi se retira.

ROMA 18.

Un amigo del expresidente del Consejo, señor Crispi, ha declarado que este por su edad avanzada ha renunciado al deseo de volver ocupar el poder, prefiriendo retirarse a la vida privada.

Viaje de los reyes de Portugal.

LISBOA 18.

El rey Carlos, la reina Amalia y el duque de Braganza, acompañados del presidente del Consejo de ministros, Sr. Abreu Sousa, y del ministro de Obras públicas, han salido esta mañana con dirección a Oporto. También visitarán las poblaciones de Braga, Guimaraes, Viana y Coimbra.

Noticias de Marina.

De Alicante, ha salido a cruzar el cañonero *Eutalia*.

Telegrafian de Barcelona que ha subido al varadero el cañonero *Pilar*.

## EL COLLAR DE LA REINA

que nadie, en la corte de Francia se acordaba de que fuera de la aureola del trono, vengase un descendiente de los antiguos reyes de Francia, si no el más glorioso de la monarquía, por lo menos uno de los más infortunados.

Interrumpió Juana al pronunciar las últimas palabras.

Había hablado con una sencillez y moderación que no pasaron desapercibidas.

—A no dudar, señora, tendréis cuantas pruebas sean necesarias y en buen orden para probar lo que acabáis de decirnos? —repuso la mayor de las dos damas con maravillosa bondad, y fijando penetrante mirada en la que decía ser descendiente de los Valois.

—Ah! señora, —contestó ésta, sonriendo con amargura;— las pruebas no me faltan. Mi padre mando sacarlas al morir y a falta de otra herencia me las ha legado todas.

—Pero a qué tener las pruebas de una verdad inútil, o de una verdad que nadie quiere reconocer?

—Murio vuestro padre? —preguntó la más joven.

—Ay... sí.

—En provincia?

—No, señora.

—Entonces murió en París?

—Sí.

—En esta casa?

—No, señora; mi padre, barón de Valois, nieto de un hermano del rey Enrique III, murió de hambre y de miseria.

—¡Imposible! —exclamaron a la vez ambas desconocidas.

—Y si quisiera aquí, —prosiguió Juana, ni siquiera en esta pobre cuchitril, ni siquiera en cama propia, aun cuando esa cama hubiera sido miserable montón paja. No, mi padre murió pegado a los más infelices, a los más abandonados en el mundo. Ni padre ni muerte en el hospital de París.

Las dos señoras dieron un grito de sorpresa.

—Si no temieramos pecar de indiscretas,

satisfecha Juana del efecto que había producido, merced al pulso y arte con que había conducido el relato y expresado el desenlace, permaneció inmóvil, briosos los ojos, inertes las manos.

Examinábalas en tanto la mayor de la forasteras, con atención e inteligencia, y no viendo en aquél dolor tan sencillo y natural a la vez, nada de lo que caracteriza al charlatanismo y la vulgaridad, volvió a tomar la palabra.

—Por lo que acabáis de manifestarnos, conocemos cuántos y cuán granles infartos habréis sufrido; la muerte de vuestro señor padre en particular.

—Ah! señora, si os contaría la historia de mi vida, veríais que la muerte de mi padre no entra en el número de mis mayores sufrimientos.

—Gómol, amiráis, señora, cuál desgracia menor la muerte de un padre? —dijo la desconocida frunciendo el ceño.

—Sí, señora, y al hacerlo así hablo como cumple a una buena hija; pues mi padre al morir se halló libre de todos los males que en este mundo le asaltaban, y que prosiguen asaltando á su desgraciada familia. Por esto comprendéis que parta el pesar que su perdida me causa, con el consuelo de pensar que muerto mi padre, el descendiente de Reyes no se ve ya reducido a mendigar un pedazo de pan.

—Mendigar un pedazo de pan?

—Oh! no digo un avejonezame, porque á ninguna de nuestras desgracias dimos pie ni mi padre ni yo.

—Mas, vuestra señora madre?

—Con la misma franqueza que no ha muerto, dije que daba gracias al Todopoderoso por haberse llevado á mi padre, con igual dirección que doy al Señor quejas por haber dejado vivir á mi madre.

Cruzaron ambas señoras una mirada, y al oír las últimas palabras de Juana se extremecieron.

—Si no temieramos pecar de indiscretas,

El ministro de Hacienda marchará dentro de dos días a unirse con la regia comitiva.

Nuestros Vinos en Francia.

PARÍS 18.

Ninguna variación notable en nuestro mercadillo de vinos. Aumenta la reserva entre vendedores y compradores, estando los primeros a la expectativa de buenos precios, y los segundos esperando nuevas remesas.

Los precios siguen sin variación, habiéndose hecho solamente pequeñas ventas de vinos averiados pagándose entre 13 y 20 francos hectólico según los grados.

A consecuencia de la supresión de las tarifas llamadas de penetración los transportes marítimos y fluviales toman grande incremento. De España a París, los precios de flete varían entre 4'90 y 11 francos, según las localidades. Estas tarifas son aplicables a las expediciones de sesenta hectólicos por el menos.

En el Bordelais se han hecho algunas ventas de vinos nuevos, pero el comercio está muy encalmado y los precios siguen bastante altos.

En el Mejillón, particularmente en Narbona, el mercado de vinos está muy animado, haciendo grandes ventas a buenos precios. También en el mercado de Cete, reina grande actividad, gracias a las mutuas confianzas entre vendedores y compradores.

En Aranjuez, se han hecho grandes ventas de 15 a 21 francos hectólico. — *Fabra*.

NOTAS FINALES

ESTADOS UNIDOS 18.

Esta tarde se comentaron muy favorablemente en los pasillos del Congreso y en el salón de Conferencias, la felicitación que el periódico inglés *The Daily Telegraph* dirige a España, con motivo de la marcha que imprimió nuestro Gobierno a los asuntos de orden económico.

Como es de suponer, esta felicitación esfumó mas y más la idea de que el Gobierno que hoy tiene en sus manos los destinos de la nación, trabaja sin descanso porque ésta tiene que verse en situación desahogada.

En el salón de conferencias del Congreso, ha circulado esta tarde el rumor de una importante noticia.

Decíase que en el momento en que se reanudan las sesiones de Córtes, el jefe de los integrantes Sr. Nocedal, pronunció un discurso, en el cual reconocería y acataría la monarquía de D. Alfonso XIII, añadiéndose que formara un partido o grupo, que en lo sucesivo, llevaría el nombre de católico-monárquico, el cual rumor ha sido objeto de muchos comentarios, asegurándose por bastantes políticos que no sería difícil llegar a confirmarse, aunque eran también muchos los que lo negaban.

Nosotros no hemos podido menos que acoger con reserva esta especie, aunque, caso de ser cierta, nos parece que sería muy conveniente para el Sr. Nocedal.

Esta tarde se decía que los reformistas empezan a impacarse por la ausencia del Sr. Romero Robledo, por considerar éstos necesaria la presencia de su jefe en los momentos en que al de ir de algún s. crean los reformistas posible el planteamiento de la crisis en la próxima semana.

Excusamos decir que estas impacencias existen ó no, no pueden basarse en tales razones, puesto que del asunto no se habla más y nadie sabe saber, sino al mismo Sr. Cañovas.

También se ha comentado mucho el artículo editorial de *El Imparcial* donde se aboga

por que los posibilistas ingresen en el partido liberal.

No obstante, nadie se atreverá a formular una opinión concreta, hasta no saber la constitución del Sr. Castellar, que se espera para mañana en su organismo en la prensa, nuestro agradable compañero *El Globo*.

Nosotros nos abstendremos también de todo comentario hasta no saber si se trata de una cosa que en las actuales circunstancias puede tener algún viso de probabilidad, ó por el contrario se trata tan sólo de una idea nacida de un buen deseo, y nada más.

Mañana se celebra en el Palacio, bajo la presidencia de S. M. la Reina.

No es probable que halla consejillo, pero aunque lo hubiera, no sería, seguramente, para tratar cuestión política alguna.

En la noche de ayer se ha celebrado una larga conferencia en la Presidencia, los Sres. Canovas del Castillo y D. Juan Francisco Cañach.

El Consejo del Banco de España se reunió esta tarde para continuar el estudio de las cuestiones pendientes.

En el Boletín se han hecho grandes ventas de 15 a 21 francos hectólico. — *Fabra*.

NOTAS FINALES

ESTADOS UNIDOS 18.

En la Bolsa abren en baja casi todos los valores. El 3 por 100 francés comienza a 99'80 y el 4 por 100 exterior español a 61'75.

En el primero sube a 98'50 y arrastra a los demás fondos. El 4 por 100 exterior español mejora sensiblemente, teniendo a las dos de 60 centimos relativamente a la apertura de hoy.

No se explica bien la causa de la baja que han tenido a primera hora la mayor parte de los valores, por más que muchos atribuyen todo lo que pasa a aquello que se maneja de la compañía de bajistas que se ha operado del mercado, gracias a la pasividad de los grandes establecimientos de crédito, preocupados tal vez por los sucesos que se están desarrollando en el Brasil, pues como nadie ignora, hay poderosas casas de banca que tienen en cartera muchos valores de aquella República. Si la situación de la misma mejorara antes de fin de mes, es de esperar que se modifique algún tanto favorablemente el aspecto general de las Bolsas, a no ser que sobrevengan en Europa sucesos inesperados.

(RAPIDAS PROPAGANDAS EN TODOS LOS SISTEMAS)

**LOS TIROLESES. EMPRESA ANUNCIADORA****IMPORTANTE**

En la redacción de LA LIBERTAD se admiten anuncios de primera plana á peseta linea. Son utilizísimos para el comercio y señores anunciantes.

**INDUSTRIA IMPORTANTE****PRIVILEGIADA Y DE PRIMERA NECESIDAD**

A las personas industriosas y á las familias en general, les conviene saber que con un capital de 150 ó 200 PESETAS y solo TRES DIAS de trabajo á la semana pueden obtener un beneficio de 5 ó 6 PESETAS DIARIAS. Es convenientísimo el pedir explicaciones detalladas imprimidas á D. Nicolás Laudáburu y Guinea, remitiéndole un sello para la contestación.

VITORIA

TELÉFONO NÚMERO. 215

10—Desengaño—10

**LA SOLEDAD**

ANTIGUA EMPRESA FUNERARIA

UNICA DE

JUAN ANTONIO NUEDA Y COMP.

SERVICIO PERMANENTE

Grandes carrozas propiedad ferreteros de acero construidos en Viena, de zinc, madera y toda clase de efectos fúnebres de lujo y modestos.

No tiene sucursales ni agentes que presenten sin ser llamados por las familias en su único despacho.

10—DESENGAÑO—10.

**LA FAVORITA**

Admirable agua higiénica para teñir el cabello y la barba. Única en Europa; sin competencia por su especialidad de no llevar nitrato de plata ni contiene substancia alguna perjudicial, como puede comprobarse en su análisis por los mejores químicos, y, por consiguiente, no mancha la piel ni la ropa y es progresiva. Usase con la mano, esponjita ó cepillo, siendo una brillantina.

Compuesta por M. Macián, quien la sirve gratis en su perfumería, Caballero de Gracia, 30 y 32.

Precio del frasco: 3.50 pesetas.

Único depósito en Madrid, Caballero de Gracia, 30 y 32, en-tresuelo.

De venta en las principales perfumerías y peluquerías.

Exportación á provincias.

**SERVICIOS**

DE LA

**COMPÀNIA TRASATLÀNTICA**

DE BARCELONA

Línea de las Antillas, New York y Veracruz.—Combinación a puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico.

Tres salidas mensuales, el 10 y 30 de Cádiz y el 20 de Santander.

Línea de Colón.—Combinación para el Pacífico, al N. y S. de Panamá y servicio á Cuba y Méjico, con trasbordo en Puerto Rico.

Un viaje mensual, saliendo de Vigo el 12, para Puerto-Rico, Costa Firme y Colón.

Línea de Filipinas.—Extensión á Ilo-Ilo y Cebú, y combinaciones al Golfo Persico, Costa oriental de África, India, China, Cochinchina y Japón.

Trece viajes anuales saliendo de Barcelona cada 4 viernes a partir del 10 de Enero de 1890, y de Manila cada 4 martes a partir del 7 de Enero de 1890.

Línea de Buenos Aires.—Un viaje cada mes para Montevideo y Buenos Aires, saliendo de Cádiz, a partir del 1.º de Enero de 1890.

Línea de Fernando Poo.—Con escalas en las Palmas, Rio de Oro, Dakar y Monrovia.

Un viaje cada tres meses, saliendo de Cádiz.

Servicio de África.—Línea de Marruecos.—Un viaje mensual de Barcelona á Mogador, con escalas en Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagán.

Servicio de Tánger.—Tres salidas á la semana: de Cádiz para Tánger, los domingos, miércoles y viernes; y de Tánger para Cádiz los lunes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga, con las condiciones más favorables, pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y tratado muy esmerado, como acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familia. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebaja por ida vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera, con facilidad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo.

La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

**AVISO IMPORTANTE.**—La Compañía previene á los señores comerciantes, agricultores e industriales que recibirán y encaminará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le enreguen.

Esta Compañía expide pasajes y admite carga para todos los pueblos del mundo, servidos por líneas regulares.

Para más informes en:

Barcelona: La Compañía Trasatlántica, y Sres. Rípoli y Compañía, Plaza de Palacio, —Cádiz: Delegación de la Compañía Trasatlántica, —Madrid: Agenzia della Compañía Trasatlántica, Puerta del Sol, 10.—Santander: Sres. Angel Pérez y Compañía, —Coruña: D. E. Da Guarda, —Vigo: D. Antonio López de Neira, —Cartagena: Sres. Bosch, hermanos, —Valencia: Sres. Dart y Compañía, —Málaga: D. Luis Duarte.

**SE VENDE**

Cuatro magníficas puertas vidriadas para portadas con lunas de gran tamaño de una pieza.

Daran razón

49. FUENCARRAL, 49

**SE PUEDE COMPRAR MUY BIEN**

EN LA ANTIGUA Y ACREDITADA

LAMPISTERIA DE MARÍN

por la economía de sus precios y el gran surtido que se presenta en lámparas y batería de cocina.

Latas de excelente petróleo, sin olor, á domicilio.

Taller de composturas.

12, Plaza de Herradores, 12.

BIBLIOTECA DE LA LIBERTAD

CAPITULO III

Así que Juana, sin pasar plaza de des-

cortés, pudo levantar los ojos, su primer cui-

dade fué analizar con qué rostros tenía que habérselas.

La más entrada, en años de las descono-

cidas, frisaría cual lo digimos, en los treint-

y dos, y á pesar de que cierta expresión de

altivez, dominando en su rostro, debiera

quitar a su fisonomía parte de sus encantos,

era de notable hermosura. Así lo juzgó Juana,

al menos, por lo poquísimo que de sus fac-

ciones pudo apercibir.

Prefiriendo la visitante uno de los sillones

al sofá, habiéase colocado lateralmente al rayo

de luz que despedía la lámpara, desviándose

hacia una esquina del cuarto y echándose

más á la frente la capucha de tafetán acol-

chado de su albornoz, de manera que mer-

completamente la cubría, y así quedó en su

lugar, sin que la menor sombra se apreciase en su rostro.

Mas, había en el porte de su cabeza tanta

majestad, viveza tanta en los ojos de por si

dilatados, que aun cuando los detalles hu-

biesen quedado borrados, el conjunto debía

revelar que la desconocida era de hermosa

raza y sobre todo de raza noble.

Menos timida su compañera, á juzgar por

la apariencia, á pesar de que tenía tres ó

cuatro años menos, en nada velaba su rara

beleza.

Sembante admirable en tez y color; peinado

que descubría las sienes realizando el

ovalo perfecto de la faz; dos grandes ojos

azules, traslado de sereno cielo y de pro-

funda inteligencia; boca de suave dibujo, á

la que dió la naturaleza la franqueza, y la

que dio la belleza la franqueza, y la